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Після революціїоднією із основних особливостей бонапартистського порядку є прихід харизматичного 

лідера, який претендує на те, щоб висловлювати інтереси всіх класів суспільства, але при цьому не спиратися 

безпосередньо  на жодний  клас, а тільки на бюрократію і армію. Виходячи з цього, можна зробити висновок, що 

лідер, який спирається на бонапартистський режим, свого роду як функція або персоніфікована владна 

закономірність, являє собою не просто воєначальника, а переможного харизматичного  полководця. І при цьому, що 

важливо він є «продуктом» страху як стійкого соціопсихологічного стану частини постреволюційного суспільства. 

Зберігаючи частину завоювань революції, полководець зупиняє її потік, вводячи його в течію нової законності. Тим 

самим він і отримує підтримку політичних і соціальних сил, які побоюються подальшого розвитку революційної 

кризи, але зацікавлені в збереженні вигідних для себе змін, здійснених революцією [6, с. 18]. 

Бонапартизм (в тій чи іншій історичній формі) виступає як логічна завершальна фаза великих історичних 

циклів, пов'язаних, як правило, з радикальними соціальними змінами. На основі цього деякі дослідники 

висловлюють тезу про бонапартизм як вищу стадію всіх радикальних революцій, коли відбувається синтез нового зі 

старим. 

Ситуації криз, в яких стали можливі перевороти бонапартистського типу, характеризуються подібними 

рисами: революційні потрясіння всередині країн  (революції  у Франції1789 р.  і 1848 р., революційні страйки і війна 

в Алжирі в 1947 р, розпад СРСР, війна в Чечні в сучасній Росії.). Ці потрясіння, що відбуваютьсяна тлі послаблення 

економіки і поляризації суспільства, викликають побоювання правих і агресивність лівих. У цих умовах виникає 

нагальна потреба в деякому вищому арбітрі – політичному діячі (харизматичному лідері), що стоїть над партіями і 

парламентськими дебатами, який в силу свого морального капіталу (перш за все блискучих військових перемог) 

виявив свою здатність згуртувати суспільство. 

  У разі необхідності подібний сильний правитель швидко відшукується серед військових лідерів, політиків 

або серед вождів попереднього періоду, що опинилися у відставці або навіть в еміграції. Ця ситуація часом (особливо 

в країнах третього світу) носить майже комічний характер як, наприклад, триразове повернення до влади Х. Перона в 

Аргентині. Поступово відбувається зміцнення влади лідера (від  грудня 1848 р. до грудня 1852 р.(Друга республіка у 

Франції) , від червня 1958 р до жовтня 1962 р.(діяльність Ш. де Голля у Франції) і створення режиму плебісцитарної 

демократії. Цей процес теоретично супроводжується рядом позитивних тенденцій – безпрецедентним підйомом 

економіки, посиленням зовнішньополітичного впливу країни. 

Будучи консервативним за своєю соціальною природою, бонапартизм спочатку спирається на праві 

елементи суспільства (у Франції легіслатури 1848-1851 і 1958-1962 рр.), але потім інтегрує в систему влади  

елементи та представників різних політичних сил – від якобінців до термідоріанців. Пріоритетне значення в умовах 

кризи і державного перевороту має опора на армію і сили держбезпеки, які є постійними вертикальними опорами 

режиму. 

Революції нового часу – англійська, французька, російська, а в новітній час – демократичні революції в 

країнах Східної Європи, були наслідком об'єктивних причин: політичних, соціальних, ідеологічних криз, які 

концентрувалися в кризу влади і її легітимності. Ці революції, однак, могли стати реальністю насамперед внаслідок 

неспроможності і слабкості держави [3, с. 123]. Крах держави в ході великих соціальних потрясінь і неможливість її 

відновлення робить події некерованими, змушуючи їх ініціаторів пливти за течією. Даний феномен спонтанності 

пояснює післяреволюційні тенденції до стабілізації влади, посилення централізації і бюрократизації. 

Складна соціальна природа бонапартизму, що поєднує риси демократичного і авторитарного режимів, 

ускладнювала визначення його соціальної природи і функції. Основні суперечки розгорнулися у Франції в ході 

встановлення режиму Луї Наполеона з наступних питань: співвідношення демократії та авторитаризму, недоліки 

самої демократії і позиція лібералізму, класові причини бонапартизму, бонапартизм як модернізація згори.  

Найбільший внесок у формування сучасної концепції бонапартизму внесли три доктрини – ліберальна, 

революційна і реформістська. Порівняння трьох основних творів присвячених  бонапартизму, що представляють ці 

три течії – В. Гюго, К. Маркса і П.-Ж. Прудона, дозволяє виявити як загальне, так і особливе між ними. Всі ці 

мислителі – сучасники бонапартистського перевороту – дають різне пояснення цьому феномену та  його циклічності. 

Ліберальна концепція асоціюється з В. Гюго, який у відомому памфлеті -  «Наполеон малый» склав свого 

роду театральний сценарій подій перевороту, давши нову версію античних уявлень про опір тиранії і поставивши для 

цього в центр уваги саму особистість принца-президента [1]. В цьому відношенні він розвивав ідеї А. де Сталь і 

Б.Констана, які засуджували "військовий деспотизм" першого бонапартистського режиму і сприяли його ліберальної 

трансформації. Ліберали, як Гюго, дотримувалися жорсткої протестної позиції, засудивши державний переворот з 

точки зору морального ідеалу і конституції. Вищою політичною цінністю для них була ліберальна демократія, а 

самостійно значущою суспільною метою – демократична конституція 4 листопада 1848 р.,  стаття 68 якої дозволяла 

визнати нікчемними результати діяльності успішного принца-президента. Ліберали послідовно виступали проти ідеї 

(що об'єднала до 1851 р. бонапартистів і монтаньярів) реформування конституції з метою дозволу принцу-

президенту домагатися проведення загальних виборів після закінчення його президентського мандата. 

Бонапартистський переворот, здійснений фактично для досягнення цієї мети, виявився першим антиліберальним 

переворотом новітнього часу. Тому він викликав шок у сучасників, вражених механічними діями армії, яка сліпо 

виконувала накази про розстріли натовпів народу та інтелігентів на барикадах. Ліберальна інтелігенція відчувала 

глибоке презирство до мас, які обрали Наполеона ІІІ президентом і не захотіли боротися з ним після перевороту. 

Успіх перевороту пояснювався ліберальною опозицією індиферентністю народу, його страхом перед комунізмом, а 



258 
 

також недовірою до парламентаризму. 

Революційна концепція бонапартизму, представлена К. Марксом в роботі "Вісімнадцяте брюмера Луї 

Бонапарта", пояснює його як прояв контрреволюції, що стоїть на шляху поступальних соціальних змін [2]. Якщо 

ліберальна концепція бонапартизму вбачала в ньому об'єктивний наслідок дестабілізації суспільства в результаті 

революції, котра прагнула до досягнення утопічних цілей, то К. Маркс розцінює встановлення бонапартистської 

диктатури як наслідок страху дрібної буржуазії (селянства) перед пролетарської революцією. Специфіка 

бонапартизму відповідно до марксизму полягає в його винятковій здатності до міжкласового лавірування, яке надає 

йому значну автономність і відому політичну самостійність, яке виражається в умінні регулювати соціальні 

відносини і суперечності зверху. Звідси виникає також негативне ставлення марксизму до регулюючої ролі 

бюрократії, яка характеризується виключно як феномен класового панування, а не інтегруючий інструмент 

управління. Відповідно вихід з даної ситуації вбачається в соціальній революції, яка повинна привести до класової 

диктатури нового типу. Циклічність бонапартизму випливає з циклічності революційного процесу, великі етапи якої 

чергуються з етапами контрреволюції і бонапартизму. 

Реформістська доктрина дала третю інтерпретацію бонапартизму, відмінну від двох попередніх. Її основний 

представник – П.-Ж. Прудон розійшовся в оцінці перевороту як з лібералами (В. Гюго, А. де Токвіль), так і з 

революціонерами (К. Маркс). На відміну від лібералів, які однозначно засудили переворот, П.-Ж. Прудон зайняв 

більш гнучку, навіть макіавеллістичну позицію. Виходячи зі своєї ідеї соціалізму і скасування держави, він розглядав 

режим  Наполеона ІІІ як крок на шляху до здійснення соціальних реформ і скасування держави. Як і К. Маркс, П.-Ж. 

Прудон розглядав бонапартистський режим як продукт революції і спеціально аналізував соціальну структуру 

французького суспільства в роки кризи 1848-1852 рр. Обох мислителів цікавило виявлення соціальної логіки 

державного перевороту. Однак К. Маркс звинувачував П.-Ж.Прудона в тому, що його історична реконструкція подій 

перетворилася в апологію перевороту. 

 Прудон прагнув не до виправдання перевороту, а до використання його результатів для революційних 

перетворень, бачачи в новому режимі «заперечення самого монархічного суверенітету» [3, с.126]. Тому він 

пропонував новому режиму програму державного управління і звертався до Наполеона ІІІ особисто. Під час зустрічі 

П.-Ж. Прудона з Наполеоном ІІІ 26 вересня 1848 р. майбутній диктатор вислухав його, погодившись із засудженням 

політики Л.Кавеньяка, і зовні солідаризувався з рядом соціальних ідей П.-Ж. Прудона. Наполеон ІІІ зачарував 

публіциста, який, однак, продовжував бачити в ньому загрозу для республіки. 

 Історичний бонапартизм визначається дослідниками як нова формула влади, що з'єднує демократію 

(пасивну) і авторитаризм (активно реалізовується), тому вона неминуче носить центристський характер і ґрунтується 

на складному типі легітимності. Ідеологічними джерелами бонапартизму були одночасно ідеологія старого порядку і 

революції, а метою – примирення абсолютної монархії (з її бюрократичної централізацією і традицією реформ 

зверху) і якобінської диктатури, заснованої формально на народній злагоді. Переворот 18 брюмера означав тріумф 

політичного прагматизму над теорією і ідеологією. В цілому бонапартизм в 1799 р. досяг успіху там, де не досягли 

успіху О. Мірабо, А. Барнав, а потім П. Баррас: він зупинив французьку революцію [5, с. 98]. Це форма 

авторитарного правління і централізованої адміністрації, головний критерій якої – прагматизм і пошук ефективності. 

Основними результатами процесу політичних та адміністративних реформ стало вироблення чітких 

параметрів бонапартистської системи моделі влади: зміна ідеології режиму; централізація влади; обмеження (аж до 

повного придушення) незалежності законодавчої влади; дискредитація парламентських дебатів як "говорильні": 

скасування багатопартійності і духу фракційної боротьби, взагалі ролі ідеологічних дискусій в політиці; боротьба з 

іншими автономними центрами впливу – незалежними регіональними лідерами – нотабля, фінансовою олігархією в 

особі окремих її представників; перетворення уряду в виконавчий орган, позбавлений власної ініціативи; 

нейтралізація положень конституції, що стосуються ролі Законодавчого корпусу і Сенату в законодавчій політиці. 

Антипарламентаризм взагалі став характерною рисою бонапартизму. Реалізація даної програми робила систему 

управління надцентралізованою і негнучкою (відсутність індивідуальної ініціативи), а часом паралізованою в умовах 

відсутності глави держави. Наполеон І реалізував, таким чином, абсолютистську централізацію влади, знову відкриту 

якобінцями в 1793 р. 

 Звернення до даної концепції реформування політичної системи, що склалася в основних рисах ще в епоху 

Першої імперії, відбувалося потім у Франції (зрозуміло, з відомими корективами) неодноразово – в період Другої 

імперії і голлістської реформи конституційного ладу. Дана програма потім запозичувалася багатьма країнами з метою 

стабілізації соціального ладу і політичної системи після великих потрясінь революційного характеру, пов'язаних зі 

змінами відносин суспільства і держави, влади і власності, конституційними переворотами [4, с. 129]. 

В цілому суть бонапартистського проекту в тому, що він дозволяє поєднати демократичну легітимність (у 

вигляді загального виборчого права) та можливість для виконавчої влади активно втручатися в процес модернізації 

суспільства. В умовах розколотого суспільства даний тип політичного режиму часто стає системною реакцією на 

процес соціального розпаду. Звернення до бонапартистської моделі є постійним, дана тенденція спостерігається у 

багатьох країнах світу протягом 19 – 20 ст.  Але її інтерпретації, акцентування тієї чи іншої її складової виявляється 

різним і навіть діаметрально протилежним, що підтверджують наведені інтерпретації сучасників політичного 

режиму Наполеона ІІІ.  
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Німецьке питання було одним з ключових у відносинах колишніх союзників – СРСР та країн Заходу. 

Німеччина виявилася поділеною, Берлін – у руках різних держав – хоча територіально він був в НДР, але частина 

міста належала до ФРН. Західний Берлін став вітриною капіталістичного світу в соціалістичній державі. Такий стан 

речей не влаштовував насамперед СРСР, який вже в кінці 50-х рр. ХХ ст. відставав від провідних країн світу і в 

економічному, і в технологічному плані. Таким чином, в протистоянні двох суспільних систем, під назвою «холодна 

війна» була постійна німецька складова, яка проявлялася в кризах у вирішенні берлінського питання. 

Ознакою наближення чергової кризи стала нота, спрямована урядом НДР чотирьом державам 4 вересня 

1958 р., що містила пропозицію про створення комісії з представників Західної та Східної Німеччини для підготовки 

мирного договору між ФРН та НДР.  

27 листопада радянська влада оголосила свою вимогу, яка стосувалась виведення західних окупаційних сил 

із Західного Берліна і його подальшої трансформації у «вільне місто» в шестимісячний термін. 

В ході кризи активну роль, як засіб тиску на кремлівських політиків, зіграло американське 

керівництво. Берлінська криза 1958 р. припала на переломний в певному сенсі період американської зовнішньої 

політики. Підходила до кінця епоха Д. Ф. Даллеса, який помер після важкої хвороби в травні 1959 р. Все очевидніше 

ставала неспроможність його зовнішньополітичної позиції, яка найбільш наочно проявилася в концепції «масованої 

відплати» – загального масованого удару всіма стратегічними силами США по території Радянського Союзу. Ця 

доктрина була сформульована ним ще в 1954 р. На противагу цій утопічній і вкрай небезпечній концепції начальник 

штабу армії генерал М. Тейлор вперше сформулював так звану концепцію «гнучкого реагування», яка передбачала 

використання в разі кризових ситуацій не тільки ядерної зброї, а й широкого набору інших військових засобів, 

включаючи і звичайні сили. Згодом М. Тейлор зміг з успіхом реалізувати свою доктрину, ставши військовим 

радником в адміністрації Д.Кеннеді [1, с. 428]. 

Обстановка навколо Західного Берліна різко загострилася після скандальної промови М. Хрущова на зборах 

Радянсько-польського товариства дружби в Москві 10 листопада 1958 р. в якій він заявив: західні держави повинні 

відмовитися від своїх окупаційних прав в Західному Берліні. При цьому Хрущов підкреслив: СРСР розглядатиме 

будь-яку силову акцію, або провокацію проти НДР як напад безпосередньо на Радянський Союз [4, с. 95].  

У відповідь американський президент Д. Ейзенхауер заявив: «Наші сили в місті представлені тільки 

розрізненими гарнізонами. Реальна оборона Берліна лежить тепер в публічно вираженому намірі Заходу обороняти 

його, якщо необхідно, будь-яким способом, в том числі й воєнним» [2, с. 30]. 

Ризик прямого зіткнення зростав. За три дні до виступу М. Хрущова 10 листопада 1958 р.  держсекретар 

США А. Даллес підтвердив рішучість США відстоювати свої права в Західному Берліні, «якщо буде потрібно, 

військовою силою» [2, с. 31].  

2 лютого 1959 р. радянські блок-пости зупинили просування американського військового конвою на 

автобані Берлін-Хелмштедт з наміром провести перевірку вантажів, що перевозилися. Зустрівши рішучу відмову, 

радянські солдати затримали конвой. Москва негайно отримала американську ноту, в якій радянські дії були 

охарактеризовані як «явне порушення американського права вільного доступу до Берліна». Конвой був пропущений. 

За таких обставин М. Хрущов відправився до США. У вересні 1959 р. Д. Ейзенхауер на зустрічі з 

М. Хрущовим в Кемп-Девіді домовились, що стосовно берлінського питання повинні бути проведені додаткові 

переговори. 

Після зустрічі двох лідерів розбіжності щодо Берліна втратили риси гострої кризи і на півтора року 

прийняли форму уповільненої конфронтації. Москва неформально відмовилася від ультиматуму, але реально 

продовжувала дотримуватися своїх вимог, хоча домогтися їх так і не зуміла.  

Особливо загострилася ситуація в 1961 р., коли країну покинули понад 207 тисяч осіб, переважно з числа 

молодих і кваліфікованих фахівців. Обурена влада Східної Німеччини звинувачувала Західний Берлін і ФРН у 

«торгівлі людьми», «переманюванні» кадрів і спробах зірвати їхні економічні плани. Вони запевняли, що 

господарство Східного Берліна щорічно втрачає через це 2,5 млрд. марок [2, с. 35]. 

За такої ситуації на нараді перших секретарів керівних комуністичних партій держав ОВД (Організація 

Варшавського договору), що проходила у Москві 3-5 серпня 1961 р. Вальтеру Ульбріхту було дозволено ініціювати 

закриття кордону між частинами міста. 7 серпня відповідне рішення було затверджене на засіданні політбюро 

Соціалістичної єдиної партії Німеччини, а 12 серпня відповідну постанову прийняла Рада міністрів НДР. 

Спорудження муру розпочалося в ніч на 13 серпня. Було залучено близько 25 тисяч членів воєнізованих 

«бойових груп» з підприємств НДР, що зайняли лінію кордону із Західним Берліном, їхні дії прикривали частини 

східнонімецької армії [3, с. 39]. Так було побудовано Берлінську стіну, яка стала результатом Берлінської кризи 1958-

1961 рр. та символом «холодної війни». 
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